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التمرين الأول ׃ أسئلة لاختبار المعارف
المرجو انجاز الأسئلة دون الاستعانة بأي مرجع
·  املأ  ما يلي:
تحدث التحولات السريعة في …………………… بحيث لا يمكن تتبع تطورها بواسطة ………….................. و كأن التحول ينتهي بمجرد دخول المتفاعلات في....................................
·  أعط أمثلة للتفاعلات الكيميائية السريعة :
....................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................
·  املأ ما يلي :
يمكن تتبع تطور التحولات البطيئة ب....................................   وذلك خلال ....................أو ................................أو ...........................
أمثلة لأجهزة القياس:............................................................................................................................................
·  أعط أمثلة للتحولات الكيميائية البطيئة:
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
تذكير الأكسدة والاختزال :
·  عرف المؤكسد واكتب نصف- المعادلة الإلكترونية الموافقة له :
...................................................................................................................................................................
عرف المختزل واكتب نصف- المعادلة الإلكترونية الموافقة له :
.....................................................................................................................................................................
·  ما اسم المجموعة المكونة من المؤكسد و المختزل المرتبطين بنصف – المعادلة الإلكترونية وما الرمز المستعمل لهذه المجموعة:...................................................................................................................................................
·  إملأ ما يلي:
في نصف –المعادلة  Ox   +   n é          Red   نسمي Ox ..........................للمختزل Red و نسمي Red ............................... للمؤكسد Ox .
·  عرف تفاعل الأكسدة - اختزال:..........................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
مثال وطريقة كتابة تفاعلات الأكسدة – اختزال 
نريد كتابة معادلة أكسدة –اختزال التي تحدث بين أيونات برمنغنات MnO4- aq  وايونات الحديد III Fe3+aq  .
المزدوجات المتفاعلة : MnO4-/Mn2+     وFe3+ /Fe2+ :
1-نكتب أولا أنصاف - معادلتي أكسدة –اختزال:
·  نكتب Ox   +   n é          Red أو Red             Ox + ne حسب الأنواع الكيميائية المتواجدة :
................................................................................................................................................................
· نوازن كل  ذرات جهتي المعادلة :
...................................................................................................................................................................
· نوازن ذرات الأوكسيجين بإضافة جزيئات الماء H2O (المحاليل المائية ):
......................................................................................................................................................................
· نوازن ذرات الهيدروجين بإضافة البروتونات H+  ( الوسط حمضي)
..................................................................................................................................................................
· نكمل موازنة نصف المعادلة بإضافة عدد الإلكترونات للحصول على انحفاظ الشحنة الكهربائية في كل نصف معادلة :
.................................................................................................................................................................
2- عدد الإلكترونات التي يفقدها المختزل يساوي عدد لإلكترونات التي يكتسبها المؤكسد :
....................................................................................................................................................................
3- نقوم بجمع نصفي – المعادلتين لنحصل على المعادلة أكسدة-اختزال:
....................................................................................................................................................................
تأثير العوامل على سرعة التفاعل :
· ما اسم هذه العوامل .:.........................................................................................................................................
· ما هي هذه العوامل وفي أي منحى تؤثر على سرعة التفاعل :..........................................................................................
....................................................................................................................................................................
التمرين الثاني
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التمرين الثالث
أكتب أنصاف المعادلات أكسدة – اختزال للمزدوجات مؤكسد – مختزل ׃
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التمرين الرابع
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التمرين الخامس
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التمرين السادس

التمرين السابع
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التمرين الثامن
نسكب في كأس50 ml  من يود البوتاسيوم ذي التركيز  c = 0.2 mol/lثم نضيف له 50ml من بيرو كسيد الهيدروجين ذي التركيز c'= 1.10-2 mol/l .بعد دقائق تلاحظ ظهور لون أصفر يتطور إلى البني تدريجيا .
1- احسب التركيز الابتدائي لكل من أيونات اليود I- و H2O2 .
2- ما سبب طهور اللون الأصفر . أكتب معادلة التفاعل. هل التحول سريع ام بطئ.
 المزدوجات          H2O2 aq / H2O L                               I2 aq / I- aq   
التمرين التاسع
لدينا محلول لثنائي اليود دو التركيز  c = 0.05 mol/lو محلول ثنائي كبريتات الصوديوم دو التركيز c' = 0.1 mol/l . ناخد حجما v= 20 ml من ثنائي الكبريتات و نضيف له تدريجيا v' = 10 ml من ثنائي اليود . نلاحظ ان كل قطرة تضاف يختفي فور اضاقتها .  هل التحول سريع أم بطئ . علل .  اكتب المعادلة التفاعل.
 المزدوجاتI2 aq/ I- aq         S4O62- / S2O32-aq                          
التمرين العاشر
بعد عدة شهور يتحول محلول من برمنغنات البوتاسيوم إلى أكسيد المنغنيز، حيث  يتوضع على جدار القارورة و يبدو على شكل طبقة بنية. أكتب معادلة التحول. كيف تصنف هدا التحول؟
MnO4- / MnO2       O2/ H2O                          
التمرين الحادي عشر
نمزج محلولا من يودور البوتاسيوم تركيزه c1 = 0.2 mol /l   و حجمه  v1 = 50 ml مع محلول من بيرو كسيد الهيدروجين حجمه v2 = 50ml و تركيزه  c2 = 0.01 mol/l  مع قطرات من حمض الكبريت المركز...بعد دقائق لاحظ تطور المزيج التفاعلي ....دون ملاحظاتك.. ما النوع الكيميائي الذي يظهره تطور اللون في الخليط. كيف يمكن الكشف عنه. هل تغير اللون فوري ام تدريجي. أكتب المعادلة التفاعل.
أعط جدولا لتقدم التفاعل. هل الخليط ستوكيومتري....I2 aq/ I-aq     H2O2aq / H2Ol
التمرين الثاني عشر
نحضر محلولين من المكونات الآتية .
الخليط -1-    .  v1 = 10ml من H2O2  دو التركيز c1= 0.5 mol/l  و v' = 20 ml  كم يود البوتاسيوم المحمض تركيزه c' = 1.0 mol/l   ....
الخليط -2- v2 = 10ml  من H2O2 تركيزه c2=0.5mol/l  وv'2 = 20ml  من يود البوتاسيوم تركيزه  c'2 = 0.5 mol/l . درجة حرارة الخليط 20°C، .يظهر مع مرور الزمن لون بني في كل خليط و يكون في الخليط الأول أسرع منه  في الخليط الثاني ..
أكتب المعادلة التفاعل التي تحدث في كل خليط..
احسب التراكيز الابتدائية للمتفاعلات في كل خليط... فسر الملاحظات التجريبية...
 المزدوجات مختزل/مؤكسد. I2aq/ I-aq       H2O2 aq / H2O                         
التمرين الثالث عشر
تتم أكسدة أيونات اليودور I-aq  بأيونات بيروكسو ثنائي الكبريتات S2O82- aq .
 التفاعل يحدث بين المزدوجتين I2aq / I-aq        S2O82-aq / SO42- aq 
اكتب المعادلة المنمذجة لهذا التحول.
لكي ندرس العوامل الحركية المؤثرة على المدة الزمنية لهدا التحول نحقق التجارب الآتية:
التجربة -1-  ...[I-]i =2.0.10-2 mol/l       [S2O82-]i= 1.0.10-2 mol/l   درجة الحرارة  20° .
التجربة-2- …  [I-]i = 2.0.10-2 mol/l   [S2O8-2]I= 2.0.10-2 mol/l     درجة الحرارة  20°
التجربة-3-.....[I-]i = 2.0.102- mol/l   [S2O82-]i = 1.0.10-2 mol/l      درجة الحرارة  35°
التجربة-4-.....[I-]i = 4.0.10-2 mol/l    [S2O82-]i = 2.0.10-2 mol/l     درجة الحرارة  35°
بواسطة المعايرة نعين تركيز تنائي اليود المتشكل في كل تجربة عند اللحظة t= 20 mn نحصل على النتائج الآتية:
	التجربة
	1
	2
	3
	4

	[I2] 103- mol
	1.0
	3.5
	2.2
	8


1- ما العامل الحركي الذي يفسر التجربتين 1 و 2 من جهة و التجربتين 3 و 4 من جهة أخرى؟ ما تأثيره؟
2- ما العامل الحركي الذي يفسر نتائج التجربتين 1 و 3 من جهة و التجربتين 2 و 4 كم جهة أخرى؟ ما تاثيره؟
3- في أي تجربة يكون التحول أكثر سرعة؟ لماذا؟
التمرين الرابع عشر
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التمرين الخامس عشر
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التمرين السادس عشر

التمرين السابع عشر
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التمرين الثامن عشر
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التمرين التاسع عشر

التمرين العشرون
نقوم بمزج حجم V1 من محلول يودورالبوتاسيوم تركيزه C1 مع حجم V2 من محلول بيروكسوثنائي كبريتات البوتاسيوم تركيزه C2 و نضيف لهذا المزيج حجما V3 من الماء في بعض التجارب .

التحول الكيميائي الحاصل ينمذج بالمعادلة التالية :  
	              التجربة
	1
	2
	3
	4

	  حجم محلول يود البوتاسيوم V1                   ب     ml
	15
	10	
	10
	15

	 حجم محلول بيروكسوثنائي كبريتات البوتاسيوم    V2ب     ml
	15
	15
	10
	15

	 حجم الماء                              V3ب     ml             
	
	05
	10
	

	 درجة الحرارة ب C0
	20
	20
	20
	45


1. ما هي المزدوجات ox/red المتدخلة في هذا التفاعل ؟ اكتب أنصاف المعادلات .
1. لماذا أضفنا الماء في بعض التجارب فقط ؟
1. كيف يمكنك أن تثبت بالملاحظة العينية أن التفاعل في تجربة أسرع من تفاعل تجربة أخرى ؟
1. بين أن تفاعل التجربة (2) أبطأ من تفاعل التجربة (1) .
1. بين أن تفاعل التجربة (2) أسرع من تفاعل التجربة (3) .
1. هل تفاعل التجربة(1) أبطأ أم أسرع من تفاعل التجربة (4) ؟
التمرين الحادي و العشرون
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التمرين الثاني و العشرون
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التمرين الثالث و العشرون
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التمرين الرابع و العشرون

لدراسة سرعة تكون ايونات المغنيزيوم Mg+2(aq)   نجري تفاعل كيميائيا بين محلول حمض الكلوريدريك وفلز  المغنيزيوم فينتج غاز ثنائي الهيدروجين والايوناتMg2+  وفق المعادلة :                  
[image: ]عند اللحظة t = 0   نضع 1 g من المغنيزيوم الصلب في حجم
 V = 30mL من محلول حمض الكلوريدريك تركيزه
 C = 0.10moL/L .
1 /  أ ) حدد المزدوجتين ( OX / Red ) المتدخلتين في التفاعل مع كتابة نصفي المعادلتين .
      ب ) هل التفاعل الحاصل ستوكيومتري.
      جـ ) أنجز جدول تقدم التفاعل ، وأستنتج المتفاعل المحد .
      د ) أستنتج تركيز ايونات Mg+2(aq) عند نهاية التفاعل .
2 / بمتابعة تطور تركيز ايونات Mg+2(aq)  خلال الزمن نحصل على المنحنى الذي يمثل تغيرات[Mg+2(aq) ]  بدلالة الزمن  t  والموضح في الشكل جانبه  
أ - هل يتوقف التفاعل عند t = 12 min   .
ب – عرف زمن نصف التفاعل وأحسب قيمته .
ﺠ - أحسب التركيب المولي للوسط التفاعلي عند اللحظة 2.4 min .
د - اعتمادا على المنحنى استنتج السرعة الحجمية لتشكل Mg+2(aq)   عند اللحظة t = 0 
ذ – ارسم الشكل التقريبي للمنحني إذا وضعنا في البداية1.0 g  من المغنيزيوم الصلب في حجمV = 30 mL  من محلول حمض الكلوريدريك تركيزه  C = 0.30 moL/L .  ما هو العامل الحركي الذي أثر على سرعة التفاعل في هذه الحالة .
هـ- ما هو العامل الحركي الأخر الذي يمكن أن يؤثر على سرعة التفاعل .     نعطي : Mg = 24 g / mol
التمرين الخامس و العشرون
 باستعمال محلول للماء الأوكسيجيني تركيزه C = 2,0.10-2mol.L-1  ومحلول لحمض الكبريتيك تركيزه Ca = 1,0.10-1mo.L-1  نحضر ثلاثة محاليل مخففة ومحمضة في ثلاثة كؤوس كما يبين الجدول الآتي: 
	الكأس
	حجم م. الماء الأوكسيجيني
	حجم الماء المقطر
	حجم م.حمض الكبريتيك

	1
	8 mL
	0
	4 mL

	2
	4 mL
	4 mL
	4 mL

	3
	2 mL
	6 mL
	4 mL


 نضيف بعد ذلك في كل كأس وفي آن واحد نفس الحجم V' = 8mL من محلول ليودور البوتاسيوم تركيزه C' = 5,0.10-3mol.L-1.
1 ـ احسب التركيز البدئي o[H2O2  ] للماء الأوكسيجيني في كل خليط.
2 ـ ما اسم عملية إضافة الماء المقطر؟ وما الهدف منها؟ 
3 ـ يظهر اللون البني تدريجيا في كل خليط. 
1 . 3 ـ إلى ماذا يعزى ظهور اللون البني؟
2 . 3 ـ هل التفاعل الحاصل سريع أم بطيء؟ اكتب معادلته الكيميائية. 
4 ـ رتب، معللا جوابك، كيفيا سرعات تطور التحول الحاصل بالنسبة لهذه الخلائط. 
5 ـ أنجز الجدول الوصفي للتفاعل الحاصل.
6 ـ بين أن أيونات اليودور هي المتفاعل المحد.
7 ـ هل سيكون للخلائط الثلاثة نفس اللون عند نهاية التفاعل؟ علل جوابك.
التمرين السادس و العشرون
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التمرين السابع
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التمرين الثامن
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التمرين التاسع و العشرون
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التمرين الثلاثون
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التمرين الحادي و الثلاثون
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التمرين الثاني و الثلاثون ׃ حركية تحلل الماء الأوكسجيني
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التمرين الثالث و الثلاثون
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التمرين الرابع و الثلاثون
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التمرين الخامس و الثلاثون
[image: ]
التمرين السادس و الثلاثون













لتتبع أكسدة ايونات اليود   بالماء الأوكسجيني   في وسط حمضي ,نحضر محلولا  للماء الأوكسجيني  تركيزه  ,  عند لحظة   نمزج في كاس   من المحلول  ب  من محلول يودور البوتاسيوم   تركيزه   و  من حمض الكبريتيك تركيزه  . نأخذ 10 كؤوس ونصب في كل كاس حجما  من الخليط التفاعلي  بعد أن أصبح متجانسا و نرقمها من 1 إلى 10 





عند اللحظة  نضع بسرعة الماء المثلج في الكأس 1 ونعاير ثنائي اليود  بثنائي كبريتات الصوديوم  تركيزه  بوجود صمغ النشا . ليكن  حجم ثنائي كبريتات المصبوب عند التكافؤ 

و بعد كل  نعيد نفس التجربة بالنسبة لكاس 2 ثم 3 إلى آخره



1- اكتب  المعادلة الحصيلة لتفاعل أكسدة  ايونات اليود بالماء الأوكسجيني و اختزال  ثنائي اليود  بثنائي كبريتات  




نعطي المزدوجات   ׃     و       و   
2

ا- بين انه في بداية التفاعل ايونات اليودور موجودة بوفرة ثم استنتج المتفاعل المحد
ب- لمادا نصب الماء المثلج بسرعة عند لحظة t

3- بين أن تركيز ثنائي اليود المتكون في كاس i عند اللحظة t يساوي ׃ 

[image: Description : t1080]4- يمثل المنحنى جانبه تغيرات تركيز ثنائي اليود  بدلالة الزمن t 

احسب تركيز ثنائي اليود عند نهاية التفاعل ثم تأكد من هده القيمة باستعمال المنحنى 
5-
5-1 اعط تعريف  السرعة الحجمية  لتفاعل كيميائي


5-2 انشأ الجدول الوصفي ثم اوجد العلاقة بين  و  

ثم استنتج  السرعة الحجمية بدلالة التركيز

5-3 احسب التقدم القصوي و استنتج زمن نصف التفاعل  



5-4 حدد مبيانيا  السرعة الحجمية    للتفاعل عند اللحظة  و 
5-5 ادكر عاملين حركيين يمكنهما تسريع التفاعل 
التمرين السابع و الثلاثون
عند اللحظة t=0 و في درجة حرارة 25°c نمزج في كأس محلولا مائيا من الماء الأكسيجيني H2O2(aq) حجمه V1=100ml تركيزه C1 = 4,5  10 -2 mol.L-1 مع محلول مائي من يود البوتاسيوم (K+(aq) + I-(aq)) حجمه V2=100ml تركيزه
[image: ] C2 = 6,0  10 -2 mol.L-1 و بوجود وفرة من أيونات الأوكسونيوم H3O+(aq) . تعطى الثنائيات مرجع /مؤكسد المشاركة في التفاعل I2(aq) / I-(aq)  و    H2O2 (aq) / H2O(l). نفرض أن التحول الكيميائي الحادث تام .
1°) أ – أكتب معادلة الأكسدة و الإرجاع الحادثة . 
ب -  احسب كميات المادة الابتدائية للمتفاعلات .
جـ - بين أن المتفاعل المحد هو أيونات I-(aq) ، استنتج التقدم الأعظمي
 للتفاعل .
2°) لمعايرة ثنائي اليود المتشكل I2(aq) نأخذ في كل مرة حجما V 
من المزيج التفاعلي ليوضع في حوجلة مغموسة في حمام مائي بارد
 ثم نسكب عليها محلولا من ثنائي كبريتات الصوديوم 
(2 Na+(aq) + S2O32–(aq))  ذو تركيز معلوم . تمكننا من الحصول على المنحنى (الشكل-1).
1- لماذا يوضع حوجلة في حمام مائي بارد ؟
2- عرف السرعة اللحظية لتشكل ثنائي اليود I2(aq). أحسب قيمتها عند اللحظة t1=9min .
جـ - من أجل t1 t2> ، هل ستزداد قيمة هذه السرعة أم لا؟ علل استنادا على البيان.
3°) حدد عاملين حركيين يمكنهما أن يزيدا من السرعة الابتدائية لتشكل ثنائي اليود I2(aq)
التمرين الثامن و الثلاثون
[image: ]
[image: ]
التمرين التاسع و الثلاثون
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التمرين الأربعون
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التمرين الحادي و الأربعون
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التمرين الثاني و الأربعون [image: ]
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التمرين الثالث و الأربعون
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التمرين الرابع و الأربعون
[image: ]
التمرين الخامس و الأربعون
[image: ]
التمرين السادس و الأربعون
دراسة تطور تفاعل اكسدة propan-2-ol بواسطة ايونات البرمنغنات  MnO4– وهو تفاعل بطيء و تام:
5C3H8O(aq) + 2MnO4–(aq) + 6H3O+(aq) = 5C3H6O(aq) + 2Mn2+(aq) + 14H2O(l)  .....(1)
[image: ]تحضير المزيج التفاعلي: نضع في ايرلنماير 50,0 mL من محلول برمنغنات البوتاسيوم بتركيز C0 = 0,20 mol/L 
و 50,0 mL من محلول حمض الكبريت (بوفرة) ونضع الايرلنماير فوق مخلاط مغناطيسي، في اللحظةt = 0  نضيف للمزيج 1,0 mL من propan-2-ol .
نأخذ في اللحظةt  حجم V = 10 mL من المزيج التفاعلي ونضعه في بيشر يحتوي 40 mL ماء مثلج ونعاير أيونات البرمنغنات الموجودة قي البيشر بمحلول كبريتات الحديد الثنائي تركيزه المولي C' = 0,5 mol/L , الحجم المكافيء V 'E المحصل عليه يسمح بعد ذلك بمعرفة التقدم x لتفاعل اكسدة  الكحول في اللحظة t , نعيد العملية عدة مرات في لحظات مختلفة و نرسم المنحنى x = f(t) المرفق.
- المعطيات : 
Propan-2-ol : الكتلة الحجمية    = 0,785 g.mL1، الكتلة المولية  M = 60,0 g.mol1  
الثنائيات (Ox/Réd)  :  Fe3+(aq)/Fe2+(aq) ; MnO4–(aq)/Mn2+ (aq) ; C3H6O(aq)/C3H8O(aq)
MnO4–(aq) لونها بنفسجي ,  Mn+2(aq)عديمة اللون.
دراسة تفاعل المعايرة: (التفاعل(2))
1/ لماذا نضع في كل مرة المحلول المعايَر في 40 mL من الماء البارد ؟.
2/ أكتب المعادلة (2) لتفاعل المعايرة.
3/ عرف نقطة التكافؤ , وكيف تستدل عليها ؟.
4/ اعط عبارة n'(MnO4) المأخوذ في اللحظة t بدلالة  C'و  V 'E . 
دراسة التفاعل الرئيسي: (التفاعل(1))
نعتبر ان(n) كمية البرمنغنات في المزيج التفاعلي عند اللحظة (t) تعطى: n(MnO4) = 10 n'(MnO4) .
1/ اعط عبارة الكميات الإبتـــدائية لايونات البرمنغنات و propan-2-ol في المزيج التفاعلي و التي نرمز لها بـ :
 n 0 و n'0 على الترتيب ، ثم احســـــبها.
2/ انشئ جدول التقدم للتفاعل (1).
3/ احسب xmax للتفاعل (1) وما هو التفاعل المحد ؟.
4/ اعط عبارة التقدم x بدلالة n0 , C’ , V’E . 
5/ عرف زمن نصف التفاعل t½ . و احسبه.
6/ أحسب سرعة التفاعل في اللحظة t = 4 min . 
التمرين السابع و الأربعون
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التمرين الثامن و الأربعون
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التمرين التاسع و الأربعون
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التمرين الخمسون
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التمرين الحادي و الخمسون
نصب في كأس حجم V1=50mL  من محلول يود البوتاسيوم ت (K+aq+I-aq) تركيزه المولي C1=0,32mol.L-1 ثم نضيف حجم V2=50mL من بيروكسوثنائي كبريتات البوتاسيوم (2K+aq+S2O82-aq).
تركيزه المولي C2=0,20mol.L-1. نلاحظ أن المزيج يصفر ثم يأخذ لونا بنيا نتيجة تشكل ثنائي اليود تدريجيا.
1- إذا علمت أن المزدوجتين المتفاعلتين هما: S2O82-(aq)/SO42-(aq), I2(aq)/I-(aq)، أكتب معادلة التفاعل الحاصل
2- أنشيء جدول التقدم التفاعل ثم عين المتفاعل المحد.

3- بين أن في كل لحظة t يكون = [I2]
4- بطريقة مختارة نتابع تغيرات تركيز I- في المزيج الذي يبقى حجمه ثابت و ندون النتائج في الجدول التالي:
	25
	20
	15
	10
	5
	0
	t(mn)

	5,1
	6,1
	7,7
	9,6
	12,0
	16,0
	[I-](10-2mol/L)

	
	
	
	
	
	
	[I2](10-2mol/L)


أ- أكمل الجدول ثم أرسم البيان [I2]=f(t).
ب- عرف زمن نصف التفاعل t1/2 و أعط قيمته.
 جـ- أحسب سرعة التفاعل عند t=20mn ثم استنتج سرعة اختفاء I-  في نفس اللحظة.
التمرين الثاني و الخمسون
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التمرين الثالث و الخمسون ׃ تتبع التطور الزمني لتفاعل يودور البوتاسيوم و محلول بيروكسوثنائي كبريتات البوتاسيوم
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التمرين الرابع و الخمسون

التمرين الخامس و الخمسون




في درجة حرارة ثابتة يتفاعل المحلول  لبيروكسوثنائي كبريتات الصوديوم مع المحلول S2 ليودور البوتاسيوم(I-aq+K+aq) ,في اللحظة الإبتدائية t=o نمزج حجماV1=50mL  من المحلول S1تركيزه مع حجم =50mL 2 V من المحلول S2 تركيزه ، الجدول التالي يوضح تطورأحد المتفاعلات بدلالة الزمن:
	30
	25
	20
	15
	10
	5          
	0
	t (min)

	4.40
	4.90
	5.40
	6.15
	7.05
	8.30
	  
	n ( S2O8-2)mmol  

	
	
	
	
	
	
	
	x (mmol)








1 ـ أوجد كمية المادة الإبتدائية لـ :  و 


2ـ أكتب معادلة التفاعل الكيميائي الحاصل ، تعطى المزدوجتين ox/red :  و .
3ـ أنشىء جدول تقدم التفاعل، ثم بين أن كميات المادة البدئية تحقق الشروط الستوكيومترية.


4ـ بين أنه في كل لحظةt  تعطى عبارة التقدم x على الشكل التالي:	. حيث  كمية المادة في الحظة t.


5ـ أكمل الجدول ثم أرسم المبيان x=f(t)  السلم المحتار:، .
6ـ أوجد السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة : t= 15mn.
التمرين السادس و الخمسون







لتتبع أكسدة أيونات يودور  بأيونات بيروكسوثنائي كبريتات  ، نعاير خلال الزمن ، عينة حجمها  من محلول يودور البوتاسيوم تركيزه  بمحلول بيروكسوثنائي كبريتات   تركيزه. الحجم المضاف لمحلول يودور البوتاسيوم عند التكافؤ هو   
1- 

أكتب معادلة التفاعل، علما أن المزدوجتان المتدخلتان في التفاعل هما:  و .
2- أنشىء الجدول الوصفي للتفاعل عند التكافؤ.
3- 




استنتج العلاقة بين  و  و  و ؟ أحسب .
4- 

يعطي الجدول أسفله تطور تقدم التفاعل  بدلالة  الزمن . 
	t(min)
	0
	20.5
	5
	10
	15
	20
	25
	35

	x(mmol)
	0
	1
	1.7
	3
	3.9
	4.6
	5.1
	5.6




أ - خط المنحنى  مستعملا السلم:                                  


ب- عين مبيانيا سرعة اتفاعل عند  و  
ج – كيف تتطور هذه السرعة خلال الزمن؟ فسر هذا التطور؟
د- حدد مبيانيا زمن نصف التفاعل.
التمرين السابع و الخمسون












في اللحظة  ، نمزج حجما  من محلول  لبيروكسو كبريتات البوتاسيوم  ذي التركيز المولي  مع حجم  من محلول  ليودور البوتاسيوم  ذي التركيز المولي . فنلاحظ تطور لون الخليط من الأصفر إلى البني الداكن، الشيء الذي يدل على تطور تركيز ثنائي اليود . أي أن تفاعلا قد حدث بين المزدوجتين  و .
1- أكتب معادلة تفاعل الأكسدة - اختزال. مبينا النوع الذي لعب دور المؤكسد و النوع الذي لعب دور المختزل.
2- أحسب كمية مادة المتفاعلين و استنتج التركيز البدئي للمتفاعلين في الخليط.
3- أنشئ جدول تقدم التفاعل، محددا قيمة التقدم الأقصى.
4- ما هي الطرق التي يمكن أن نتتبع بها تطور المجموعة الكيميائية المدروسة؟




5- لتتبع تطور التفاعل، نأخذ منه عينة في لحظات مختلفة حجمها ، و نغمرها في الجليد الذائب. ثم نعاير ثنائي اليود المتكون خلال التحول الكيميائي بواسطة محلول ثيوكبريتات الصوديوم  ذي تركيز ، فنحصل على المنحنى الذي يمثل تغيرات التركيز المولي  بدلالة الزمن (الشكل 1).
[image: ]
5- 1- لماذا نبرد العينات في الجليد؟


5- 2- أكتب معادلة تفاعل المعايرة. نعطي المزدوجتين المتدخلتين في المعايرة  و .
6-  أعط تعبير التراكيز المولية للمتفاعلات و النواتج بدلالة التقدم x. أنشئ تغيراتها بدلالة الزمن.


7-  أعط تعبير السرعة الحجمية بدلالة تركيز ثنائي اليود. و عين قيمتها مبيانيا في اللحظتين  و .
8- كيف تتطور هذه السرعة خلال الزمن؟ فسر هذا التطور؟

9- عرف زمن نصف التفاعل  و عين قيمته مبيانيا.
10- ما هي العوامل الحركية التي تمكن من تغير سرعة التفاعل؟
التمرين الثامن و الخمسون
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التمرين التاسع و الخمسون







لتتبع أكسدة أيونات يودور  بأيونات بيروكسوثنائي كبريتات  ، نعاير خلال الزمن ، عينة حجمها  من محلول يودور البوتاسيوم تركيزه  بمحلول بيروكسوثنائي كبريتات   تركيزه. الحجم المضاف لمحلول يودور البوتاسيوم عند التكافؤ هو   
1- 

أكتب معادلة التفاعل، علما أن المزدوجتان المتدخلتان في التفاعل هما:  و .
2- أنشىء الجدول الوصفي للتفاعل عند التكافؤ.
3- 




استنتج العلاقة بين  و  و  و ؟ أحسب .
4- 

يعطي الجدول أسفله تطور تقدم التفاعل  بدلالة  الزمن . 
	t(min)
	0
	20.5
	5
	10
	15
	20
	25
	35

	x(mmol)
	0
	1
	1.7
	3
	3.9
	4.6
	5.1
	5.6




أ - خط المنحنى  مستعملا السلم:                                  


ب- عين مبيانيا سرعة اتفاعل عند  و  
ج – كيف تتطور هذه السرعة خلال الزمن؟ فسر هذا التطور؟
د- حدد مبيانيا زمن نصف التفاعل 
التمرين الستون
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التمرين الحادي و الستون
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التمرين الثاني و الستون


نريد دراسة تطور التحول الكيميائي الحاصل  بين شوارد محلول  لبيروكسوديكبريتات البوتاسيوم 


و أيونات محلول  ليودور البوتاسيوم. في درجة حرارة ثابتة.





لهذا الغرض نمزج في اللحظة  حجما  من المحلول  تركيزه المولي 




مع حجم  من المحلول  تركيزه المولي .

نتابع تغيرات كمية مادة  المتبقية في  الوسط التفاعلي في لحظات زمنية مختلفة ، فنحصل على البيان الموضح. الشكل-3:
[image: ]

ننمذج التحول الكيميائي الحاصل بالتفاعل الذي معادلته : .

1- حدد الثنائيتين  المشاركتين في التفاعل .
2- أنشئ جدولا لتقدم التفاعل .
3- حدد المتفاعل المحد.

4- عرف زمن التفاعل  وإستنتج قيمته بيانيا .
5- أوجد التراكيز المولية للأنواع الكيميائية المتواجدة في الوسط التفاعلي عند اللحظة t = 10 min.
التمرين الثالث و الستون
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التمرين الرابع و الستون
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التمرين الخامس و الستون
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التمرين السادس و الستون
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التمرين السابع و الستون
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التمرين الثامن و الستون
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التمرين التاسع و الستون
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التمرين السبعون
[image: ]
التمرين الحادي و السبعون


نغمر كتلة m = 6,5 g من الزنك  في حجم V = 500 mL من محلول ثنائي اليود تركيزه  mol.L-1  C = 3,4x10-3


ينتمي الزنك إلى المزدوجة  وثنائي اليود إلى المزدوجة 

نعطي : 
1- اكتب معادلة تفاعل أكسدة اختزال الحاصل بين الزنك وثنائي اليود 
2- اعط تعريف المؤكسد والمختزل وحدد المؤكسد من بين المتفاعلات 
3- حدد كميات المادة البدئية للمتفاعلات 

4- أنشئ الجدول الوصفي للتفاعل واستنتج التقدم الأقصى للتفاعل 
5- اكتب تعبير السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة التقدم x للتفاعل 


6- باستغلالك  للجدول الوصفي للتفاعل حدد العلاقة بين التقدم x والتركيز  ثم استنتج تعبير السرعة الحجمية بدلالة 
7- يمثل الجدول التالي قيم التقدم x بدلالة الزمن 
	t (min)
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16

	x (mmol)
	0
	0,50
	0,80
	1,05
	1,2
	1,35
	1,45
	1,50
	1,55



7-1 أنشئ المنحنى الممثل لتغيرات التقدم   x بدلالة الزمن 
7-2 حدد السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظتين t = 6 min و  min 12 t =  ؟ 
7-3 كيف تتطور السرعة الحجمية مع مرور الزمن ؟ علل ذلك ؟ 

8- حدد  زمن نصف التفاعل  ؟ 

9- ما هو تأثير الرفع من درجة الحرارة على التفاعل   اعط شكل المنحنى  في هذه الحالة  ؟ 


10- نضاعف تركيز محلول ثنائي اليود البدئي احسب التقدم الأقصى في هذه الحالة واستنتج زمن نصف التفاعل    أعط شكل المنحنى في هذه الحالة ؟ ( استعمل نفس المبيان السابق وبلون مغاير )
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التمرين الثاني و السبعون




[image: ]
التمرين الثالث و السبعون

لدراسة سرعة تكون ايونات المغنيزيوم Mg+2(aq)   نجري تفاعل كيميائيا بين محلول حمض الكلوريدريك وفلز  المغنيزيوم فينتج غاز ثنائي الهيدروجين والايوناتMg2+  وفق المعادلة :                  
عند اللحظة t = 0   نضع 1 g من المغنيزيوم الصلب في حجم
[image: ] V = 30mL من محلول حمض الكلوريدريك تركيزه
 C = 0.10moL/L .
1 /  أ ) حدد المزدوجتين ( OX / Red ) المتدخلتين في التفاعل مع 
           كتابة نصفي المعادلتين .
      ب ) هل التفاعل الحاصل ستوكيومتري.
      جـ ) أنجز جدول تقدم التفاعل ، وأستنتج المتفاعل المحد .
      د ) أستنتج تركيز ايونات Mg+2(aq) عند نهاية التفاعل .

2 / بمتابعة تطور تركيز ايونات Mg+2(aq)  خلال الزمن نحصل على المنحنى الذي يمثل تغيرات[Mg+2(aq) ]  بدلالة الزمن  t  والموضح في الشكل جانبه  
أ - هل يتوقف التفاعل عند t = 12 min   .
ب – عرف زمن نصف التفاعل وأحسب قيمته .
ﺠ - أحسب التركيب المولي للوسط التفاعلي عند اللحظة 2.4 min .
د - اعتمادا على المنحنى استنتج السرعة الحجمية لتشكل Mg+2(aq)   عند اللحظة t = 0 
ذ – ارسم الشكل التقريبي للمنحني إذا وضعنا في البداية1.0 g  من المغنيزيوم الصلب في حجمV = 30 mL  من محلول حمض الكلوريدريك تركيزه  C = 0.30 moL/L .  ما هو العامل الحركي الذي أثر على سرعة التفاعل في هذه الحالة .
هـ- ما هو العامل الحركي الأخر الذي يمكن أن يؤثر على سرعة التفاعل .     نعطي : Mg = 24 g / mol
التمرين الرابع و السبعون





 
التمرين الخامس و السبعون
في كأس ببشر ندخل= 50 ml   v من ماء جافيل تركيزه بأيونات الهيبوكلوريت [ClO-] = 56.10-2 mol/l  و ml  10 من حمض الايثانويك لتحميض الوسط فقط.  نحضر في كاس ببشر أخر v' = 50 ml  من يود البوتاسيوم دو التركيز بأيونات اليودور [I-] = 0.2 mol/l   . في اللحظة t = 0  نمزج المحلولين ثم نقسم الخليط الى 10 أقسام بحيث في كل قسم 10ml من المزيج . . )حجم الخليط 100 ml ( 
في اللحظة t1= 60 S .نضيف 40 ml ماء جامد لكاس و نعاير محتواه بمحلول لتيوكبريتات الصوديوم Na2S2O3 تركيزه C= 4.0 10-2mol/l .  نعيد نفس العملية مع كل كاس فنحصل على النتائج الآتية .
	1440
	1080
	900
	720
	510
	360
	270
	180
	60
	t(s)

	13.7
	12.7
	11.7
	10.8
	9.0
	7.3
	6.3
	4.8
	2.2
	VE(ml)


1- قدم جدول تقدم تفاعل المعايرة
2- أحسب كمية مادة ثنائي اليود في كل كاس بدلالة C و VE .
3- استنتج كمية مادة ثنائي اليود n(I2) (t)  في كل لحظة في الخليط التفاعلي .
4- أكمل الجدول السابق مع n(t) .
5- قدم جدول تقدم التفاعل للتحول المدروس... استنتج علاقة بين n(t)  و التقدم x .
6- أرسم البيان الممثل لـ x = f(t)  . ثم استنتج زمن نصف التفاعل t1/2 .
7- أحسب السرعة الحجمية للتحول البطئ المدروس في اللحظتين . t=900 s ;  t = 0 s    كيف تطور هده السرعة خلال الزمن. معادلة التفاعل .ClO-aq + 2H3O+aq + 2 I-aq = I2 aq  + Cl-aq + H2O l        
    معادلة المعايرة  aq     +    2I-aq                                     2S2O32-aq     +    I2 aq     =  S4O62-



التمرين السادس و السبعون
[image: ]
[image: ]
[image: ]
التمرين السابع و السبعون [image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
التمرين الثامن و السبعون






	عند درجة الحرارة 	وفي دورق (بالون) حجمهنتابع باستعمال جهاز قياس الضغط، التحول الذي يحدث بين حجم  لمحلول حمض كلور الهيدروجين ذي التركيز المولي وكتلة من المغنيزيوم.

معادلة التفاعل المنمذج التحول الكيميائي الحادث هي : 
1- ماهي النواتج المتشكلة خلال هذا التحول؟
2- أحسب كميات المادة الابتدائية للمتفاعلات.
3- ما هو المتفاعل المحد ؟ علل.
	144
	115
	90
	71
	52
	18
	0
	t(s)

	1.239
	1.198
	1.159
	1.127
	1.097
	1.034
	1.009
	P(105Pa)


4- 

الضغط الجوي , في الشروط التجربة نقيس الضغط P للغاز الموجود في الدورق في أزمنة مختلفة , وتعطى قيمته بالعلاقة:      

  نتحصل على جدول القياسات التالية:
	290
	266
	238
	212
	193
	174
	160
	t(s)

	1.297
	1.297
	1.297
	1.297
	1.294
	1.273
	1.261
	P(105Pa)


     أ- أعط جدول تقدم التفاعل.         

   ب- جد العبارة الحرفية للتقدم x بدلالة
   5- مثل بيان تغيرات التقدم X بدلالة الزمن.

    سلم الرسم :          

	
6-  عين زمن نصف التفاعلt1/2  .  ثم عين السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة t=180s
   7- عين عند اللحظة t=180s حجم غاز ثنائي الهيدروجين المتشكل والتركيز المولي لشوارد Mg+2(aq) في الوسط التفاعلي



يعطى:     .     .   . الحجم المولي Vm=22.4mol/L
التمرين التاسع و السبعون
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التمرين الثمانون
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التمرين الحادي و الثمانون
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التمرين الثاني و الثمانون
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التمرين الثالث و الثمانون ׃ متابعة تطور تحول كيميائي بقياس الضغط: التفاعل بين المغنيزيوم و محلول حمض الكلوريدريك
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التمرين الرابع و الثمانون
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التمرين الخامس و الثمانون
نسكب في حوجلة حجما v1 = 10 ml  لمحلول حمض الكلوريدريك تركيزه C1= 1.0 mol/l و حجم v2= 20ml من الماء . بواسطة أتبوب مدرج منكس فوق حوض مائي موصول بالحوجلة يمكن حساب حجم الغاز المنطلق اثر التفاعل مع قطعة من المغنيزيوم Mg طولها l = 3.2 cm  موضوعة في الحوجلة ...النتائج ندونها في الجدول الآتي .
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	t(mn)

	18.5
	15.9
	13
	10.9
	8.2
	5.5
	2.9
	0
	0
	V(ml)

	18
	17
	16
	15
	14
	13
	12
	11
	10
	9

	31.6
	31.6
	31.6
	31.6
	30.1
	29.5
	28.5
	26.8
	24.6
	21.5


1- ما طبيعة الغاز المنطلق ..كيف يمكن الكشف عنه...
2- أعط البروتوكول التجريبي الذي يسمح بإجراء هده التجربة.
3- اكتب المعادلة الأكسدة الارجاعية بين Mg و H3O+ 
4- ارسم البيان الممثل لتغيرات حجم الغاز المتحرر بدلالة الزمن..v = f(t)   .
5- بعد كم من الزمن يمكن اعتبار التفاعل انتهى..هل التحول بطئ أم سريع..
6- باستعمال البيان أحسب كمية مادة الغاز المتحرر في نهاية التجربة علما أن درجة الحرارة 20 مئوية و الضغط 101300 pa .
7- احسب كمية مادة Mg(s) و شوارد H3O+ في بداية التجربة 
8- قدم جدولا لتقدم التفاعل و استنتج المتفاعل المحد.
9- أحسب كمية مادة الغاز المتحرر في الحالة النهائية.. قارن النتيجة المحصل عليها بالنتيجة التجريبية ...
10- نعيد التجربة بشريط مغنيزيوم له نفس الطول و نفس الحجم لكن بتركيز لحمض الكلوريدريك C'= 2.0mol/l  ما شكل البيان المحصل عليه. علل إجابتك .
الكتلة الخطية لشريط المغنيزيوم 1g/m     =  µ  M(Mg) = 24.3 g/mol    
R=8.32 SI                  H3O+aq/ H2 g      Mg2+aq / Mg( s )     
التمرين السادس و الثمانون


الهدف من هذا التمرين هو تتبع تطور التفاعل بين كربونات الكالسيوم  ومحلول حمض الكلوريدريك تركيزه  بطريقتين 


يتم التفاعل بوضع كمية وفيرة من كربونات الكالسيوم في  من حمض الكلوريدريك حسب المعادلة ׃  

1- اوجد كمية المادة البدئية للأيونات  ثم حدد المتفاعل الحدي 
2 - أتتم ملأ الجدول الوصفي للتفاعل 
3- الطريقة الأولى لتتبع تطور التفاعل ׃
    تتجلى هذه الطريقة في قياس حجم ثنائي أوكسيد الكربون المتكون خلال الزمن عند درجة حرارة وضغط ثابتين نحصل على النتائج التالية 
	t (s)
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	V (ml)
	0
	2.5
	4.56
	6.64
	8.24
	9.76
	11.12
	12.18
	13.08
	13.88
	14.43


3-1 أعط تعريف السرعة الحجمية للتفاعل 

3-2 من خلال جدول تقدم التفاعل حدد العلاقة بين كمية المادة لثنائي أوكسيد الكربون  المتكون وتقدم التفاعل x عند اللحظة t 



3-3 علما ان اوجد العلاقة بين السرعة الحجمية للتفاعل  والحجم  لثنائي أوكسيد الكربون المتكون   

في ظروف التجربة يساوي الحجم المولي للغاز 


3-4 خط المنحنى الممثل لتغيرات الحجم بدلالة الزمن .
3-5 عين مبيانيا سرعة التفاعل عند اللحظتين t = 10 s و t = 50 s.
3-6 حدد زمن نصف التفاعل t1/2
3-7 فسر كيفيا تغير سرعة التفاعل مع مرور الزمن 
4- الطريقة الثانية لتتبع تطور التفاعل ׃

تتجلى هذه الطريقة في تتبع التطور الزمني لتركيز ايون الاوكسونيوم  نحصل على النتائج التالية 
	

	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	

	40
	36
	32
	28
	25
	23
	20
	18
	17
	15
	14




4-1اوجد العلاقة بين التركيز  والتقدم  للتفاعل عند اللحظة t.


4-2 عبر عن السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة 

4-3 خط المنحنى الممثل لتغيرات  بدلالة الزمن t .
4-4 انطلاقا من المبيان السابق عين سرعة التفاعل عند اللحظة t = 50 s.
4-5 حدد زمن النصف t1/2 في هذه الحالة 
4-6 قارن النتائج المحصل عليها في الطريقتين
	معادلة التفاعل 
	


	حالة المجموعة
	تقدم التفاعل
	كميات المادة

	الحالة البدئية
	0
	
	
	
	
	

	حالة وسيطة 
	x
	
	
	
	
	

	الحالة النهائية 
	mx
	
	
	
	
	


التمرين السابع و الثمانون
[image: ]
التمرين الثامن و الثمانون
[image: ]
[image: ]
التمرين التاسع و الثمانون
[image: ]
التمرين التسعون
[image: ]
[image: ]
التمرين الحادي و التسعون

يتفاعل فلز الزنك مع حمض الكبريتيك حسب المعادلة التالية:
في لحظة t = 0s ندخل بسرعة في حوجلة متصلة بمانومتر(جهاز قياس الضغط) m=0.50g من مسحوق الزنك، نضيف إليها V=75 ml من حمض الكبريتيك تركيزه C=0.40 mol/l ، الضغط الذي يشير إليه في هذه اللحظة جهاز المانومتر هو Pi=1020 hPa.
تكون غاز ثنائي الهيدروجين H2 يؤدي إلى تزايد قيمة الضغط التي يشير إليها  جهاز المانومتر. يدون الجدول التالي  هذه القيم عند لحظات مختلفة:
[image: ] [image: ]
1. [image: ]أنشئ جدول التقدم للتفاعل الحاصل.
2. أحسب قيمة التقدم القصوي xmax  ، استنتج المتفاعل المحد. 
3. 

نعتبر غاز ثنائي الهيدروجين H2 المتكون غازا كاملا حيث أن فرق الضغط  يتناسب مع كمية مادة ثنائي الهيدروجين حسب العلاقة:  ، Pi الضغط عند اللحظة t=0s ، P قيمته عند اللحظة t ، T درجة الحرارة، R ثابتة الغازات الكاملة.

3-1 بين أن:.

3-2  أحسب قيمة التقدم x عند اللحظة 
4. يبين المنحنى  في الشكل جانبه تطور التقدم x بدلالة الزمن.
4-1 حدد مبيانيا قيمة التقدم النهائي xf للتفاعل، هل التفاعل كلي لماذا؟

4-2  أعط تعبير السرعة الحجمية. ثم أحسب قيمتها عند اللحظة:  . كيف تتطور السرعة الحجمية مع مرور الزمن.
التمرين الثاني و التسعون

يتفاعل محلول حمض الكلوريدريك مع الزنك وفق المعادلة التالية :  
في اللحظة t = 0 نضع كتلة m = 1 g  من الزنك في حوجلة و نضيف لها حجماV = 40 ml  من محلول حمض الكلوريدريك تركيزه المولي C = 0.5 mol/l , ولمتابعة تطور التفاعل الكيميائي الحاصل نقيس حجم غاز الهيدروجين  2VH المنطلق في الشرو ط التجريبية حيث الحجم المولي Vm = 25   l/mol  ,فنحصل على النتائج التالية :
	750
	500
	400
	300
	250
	200
	150
	100
	50
	0
	t (s)

	200
	170
	154
	132
	120
	104
	86
	64
	36
	0
	 (ml)2VH


1) ما هي نواتج هذا التفاعل ؟
2) احسب في كل لحظة t كمية المادة nH2 للهيدروجين و دوّن هذه النتائج في جدول .
3) احسب كميات المادة البدئية  للمتفاعلات .
    4)أنجز جدولا لتقدم التفاعل واستنتج العلاقة بين التقدم x و nH2  .
5)ارسم المنحنى  x = f(t) .( استعمل السلم 1cm→50s, 1cm→1mmol)
6)ما هي قيمة السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظات t = 50 s  و t = 400s  ؟ ما ذا تلاحظ ؟ برر ذلك .
7)إذا كان التفاعل تاما فأوجد׃
أ ـ المتفاعل المحد 
ب ـ التقدم الأقصى  xmax  .
ج ـ زمن نصف التفاعل  t1/2  .       نعطى  M(Zn) = 65.4 g/mol
التمرين الثالث و التسعون

التمرين الرابع و التسعون: الدراسة الحركية الكيميائية للتفاعل بين حمض الكلوريدريك و فلز الزنك
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جدول القياسات
[image: ]
الجدول الوصفي لتطور تقدم التفاعل
[image: ]
التمثيل المبياني
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التمرين الخامس و التسعون
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التمرين السادس و التسعون
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
التمرين السابع و التسعون
تتبع تطور تحول كيميائي بواسطة قياس الضغط (مثال: أكسدة فلز الزنك Zn بأيونات الأكسونيوم H3O+)
لدراسة هذا التحول، الذي نعتبره كليا ننجز التجربة المبينة في الخطاطة التالية:
[image: ]
في اللحظة t = 0، نصب بسرعة 75 mL من محلول حمض

 الكبريتيك تركيز ايونات الأكسونيوم فيه هو:  فيشير

 مقياس الضغط في هذه اللحظة إلى:.
نسجل قيم الضغط عند لحظات مختلفة فنحصل على النتائج التالية:	
	t(mn)
	0 
	1,0 
	3,0 
	5,0 
	7,0 
	9,0 
	11,0 
	15,0 
	20,0 
	25,0 
	30,0 
	35,0 

	P(hPa)
	1020 
	1030 
	1060 
	1082 
	1101 
	1020 
	1138 
	1172 
	1215 
	1259 
	1296 
	1335 

	t(mn)
	45,0 
	50,0 
	60,0 
	70,0 
	80,0 
	90,0 
	110,0 
	140,0 
	160,0 
	190,0 
	240,0 
	300,0 

	P(hPa) 
	1413 
	1452 
	1513 
	1565 
	1608 
	1641 
	1697 
	1744 
	1749 
	1757 
	1757 
	1757 


أ ـ اكتب معادلة التفاعل الحاصل علما أن المزدوجتين المشاركتين هما: Zn2+ / Zn و H3O+ / H2.
ب ـ أملأ جدول تطور المجموعة، استنتج قيمة xmax . ما هو المتفاعل المحد؟
	معادلة التفاعل
	


	الحالة المجموعة
	التقدم
	
كميات المادة 

	الحالة البدئية
	0
	
	
	
	
	

	عند اللحظة t
	x
	
	
	
	
	

	الحالة النهائية
	xmax
	
	
	
	
	


ج ـ نعتبر ثنائي الهيدروجين المتكون غازا كاملا، بتطبيق معادلة الحالة للغازات الكاملة، أوجد تعبير كمية المادة n(H2) المتكون عند لحظة t. استنتج تعبير التقدم x للتفاعل.

د ـ نضع Pmax هو الضغط المقاس عند الحالة النهائية، بين أن: 
التمرين الثامن و التسعون
[image: ]
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[image: ]



التمرين التاسع و التسعون
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التمرين المائة
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التمرين واحد و مائة ׃ تتبع تطور تحول كيميائي بقياس حجم الغاز المتكون
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التمرين إثنان و مائة
نضع في بالون حجما v = 60 ml  من حمض الايتانويك ترميزه c = 1 mol/l .ندخل فيه بسرعة كتلة m=1.25 g من هيدروجينوكربونات الصوديوم NaHCO3 . نغلق بإحكام بواسطة سدادة مزودة بأنبوب موصول بجهاز قياس الضغط التفاضلي . حمض الايتانويك يتفاعل مع هيدروجينومربونات الصوديوم وفق المعادلة .
CH3COOHaq  + HCO3-aq  = CO2(g)  +  H2O (l) +  CH3COO-aq            
ندون الضغط الناتج عن CO2 بدلالة الزمن فنحصل على البيات الأتي .
1- مادا يعني الضغط التفاضلي.. هل التحول سريع ام بطيء 
2- إن درجة الحرارة هي 25°  و حجم البالون  1.35 لتر.عين باستعمال البيان كمية  CO2 المنطلقة في نهاية التجربة.
3- أحسب كمية المادة الابتدائية للمتفاعلات.
4- قدم جدولا لتقدم التفاعل... استنتج التقدم الاعظمي و التفاعل المحد .
5- استنتج منية CO2 النظرية المتحررة في نهاية التجربة قارنها بالقيمة المعينة باستعمال البيان .مادا تستنتج .
6- كيف يكون البيان لو أن التجربة أنجزت بحمض الايتانويك ذي التركيز  C= 2 mol/l  
[image: ]
التمرين ثلاثة و مائة
يهدف هذا التمرين إلى تتبع تكون غاز ثنائي أوكسيد الكربون2   COالناتج عن تفاعل هيدروجينوكربونات الصوديومaq   Naaq+ +HCO3- مع حمض الإيثانويك CH3COOH .
* يتضمن الجزء الثاني  معايرة ايون هيدروجينو كربونات في ماء معدني اعتمادا على  تفاعل حمض- قاعدة
الجزء الأول :ندخل في حوجلة حجمهاV = 1.41L ، حجما v =60 mL من محلول حمض الإيثانويك تركيزه CA= 5,0mol.L-1  وكتلة m = 1,25g  من هيدروجينوكربونات الصوديوم .نغلق الحوجلة ونصلها بكاشف المضغاط الفرقي .نعطي ثابت الغازات الكاملة R= 8,31(SI ) 
يتفاعل هيدروجينوكربونات الصوديوم  حسب المعادلة التالية :
         CH3COOH              +        HCO3-                     CH3COO-     +  CO2   +   H2O        
نسجل P ضغط الغاز CO 2 الناتج لهذا التحول خلال الزمن فنحصل على المنحنى التالي:
[image: image1]
1-ننجز هذه القياسات عند درجة الحرارة θ = 25°C ، حدد ، مبيانيا ، كمية المادة لثنائي أوكسيد الكربون المتكون عند نهاية التجربة.
2-حدد كميات المادة البدئية للمتفاعلات.
 3-أنشئ جدول التقدم لهذا التحول ، ثم استنتج : التقدم الأقصى و المتفاعل المحد.
4- كمية المادة القصوية ثنائي أوكسيد الكربون ( قارن مع النتيجة التجريبية).
 5- ما أشكال المنحنيات الممثلة للضغط P بدلالة الزمنt في الحالات التالية:
CA’ = 3.0mol.L-  عند درجة الحرارة θ = 25°C.
CA’ = 3.0mol.L-1 عند درجة الحرارة θ = 20°C.
التمرين أربعة و مائة
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التمرين خمسة و مائة
ماء جافيل المعروف كمنظف و مطهر له قدرة كبيرة على تبييض الملابس و ذلك راجع إلى الشاردة 
( تحت كلوريت CLO-  ) المؤكسدة و هي أحد مكونات ماء جافيل بالإضافة إلى شاردة لكلور CL-  . تتفكك شاردة تحت كلوريت وفق المعادلة : 
2CLO-(aq)                     2 CL-(aq)  + O2 (g)  
نقترح دراسة تفكك ماء جافيل و لتتبع تطور هذا التحول نخفف محلول تجاري S0 10 مرات لنتحصل على محلول مخفف S1 حجمه V=250ml . نأخد V1=20ml من المحلول المخفف و نضعه في حوجلة , عند اللحظة t=0s نضيف قليلا من كلور الكوبالت ونغلق الحوجلة بسدادة حيث يلاحظ انطلاق التفاعل .بجهاز مناسب نقيس ضغط الغاز الناتج في ظروف :
T=296k  وv0=275ml حيث v0 حجم الحوجلة وندون النتائج في الجدول التالي:
	1896
	1757
	1308
	427
	145
	…
	13
	11
	8
	5
	4
	3
	2
	1.0
	0
	l(min)

	1112
	1112
	1111
	1108
	1103
	…
	1086
	1084
	1078
	1068
	1063
	1055
	1038
	1038
	1020
	P(l)
(102 pa) 


1) أكمل جدول التقدم التالي 
	2ClO-(aq) → 2Cl-(aq)+   O2(g)
	معادلة التفاعل

	nO2        (mol)
	nCl-       (mol)
	nClO-  (mol)  
	التقدم(mol)
	حالة المجموعة

	n3
	n2
	n1
	0
	الحالة الإبتدائية

	
	
	
	x
	خلال التحول 


2)اعتمادا على عبارة التقدم x(t)   , احسب تقدم التفاعل عند اللحظة t1=11.0min

   3)يمثل المنحنى تغيرات التقدم x(t) بدلالة الزمن .بالاعتماد على المنحنى
    -بين كيف تتغير سرعة التفاعل خلال الزمن .حدد العوامل الحركية المؤثر على سرعة التفاعل 
[image: ]
 -احسب زمن نصف التقدم t1/2 .
التمرين ستة و مائة
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التمرين سبعة و مائة
نريد دراسة التحوّل التامّ والبطيء لتحلّل غاز بنتا أكسيد ثنائي الآزوت N2O5 عند درجة حرارة مرتفعة  والذي يتمّ وفق التفاعل التالي:   2 N2O5 (g) = 4 NO2 (g) + O2 (g)
نعتبر كل الغازات في هذا التفاعل مثالية، ونذكّر بقانون الغاز المثالي:  PV = nGRT ، حيث nG(mol) كمية مادة الغاز،  P(Pa) ضغطه، V(m3) حجمه، T(°K) درجة حرارته، R= 8,31(SI) ثابت الغاز المثالي.
نضع غاز N2O5 في وعاء مغلق حجمه ثابت V = 0,50 L عند درجة حرارة ثابتة T = 318°K.
بواسطة مقياس الضغط، نتابع تطور الضغط P في الوعاء بمرور الزمن. 
في اللحظة t = 0، نجد قيمة الضغط:   P0 = 463,8 hPa = 4,638 × 104 Pa
قياس النسبة  P/P0 بمرور الزمن أعطى النتائج التالية: 
	t (s)
	0
	10
	20
	40
	60
	80
	100

	

	1,000
	1,435
	1,703
	2,047
	  2,250
	2,358
	2,422

	x(mmol)
	
	
	
	
	
	
	








1- بيّن أن كمية المادة الابتدائية لغاز N2O5 هي: n0 = 8,8.103 mol

2- لمتابعة تطور هذا التفاعل، يجب تحديد العلاقة بين  وتقدم التفاعل x:
1.2- أنشئ جدول تقدم التفاعل المدروس، وعيّن قيمة التقدم الأعظمي xmax.
2.2- من جدول التقدم، عبّر عن كمية المادة الكلية للغازات nG بدلالة n0  و x.

3.2- بتطبيق قانون الغاز المثالي، استنتج العلاقة:  
3- انطلاقاً من هذه العلاقة أكمل جدول القياسات بحساب قيم التقدم x، ثمّ ارسم المنحنى  x = f(t) . 
1.3- عرّف السرعة الحجمية للتفاعل. كيف تتغيّر هذه السرعة بمرور الزمن؟ علّل
2.3- عرّف زمن نصف التفاعل t1/2 ، ثمّ عيّن قيمته من البيان.

3.3- احسب النسبة  حيث Pmax قيمة الضغط في الوعاء عند بلوغ التقدم قيمته العظمى. 
4.3- تحقّق من أنّ التفاعل لم ينتهي في اللحظة t = 100 s
التمرين ثمانية و مائة
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التمرين تسعة و مائة
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التمرين عشرة و مائة
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
التمرين إحدى عشر و مائة : دراسة حركية لحلمأة 2- كلورو2- مثيل بروبان بواسطة قياس المواصلة
تؤدي حلمأة 2-كلورو2-مثيل بروبان إلى تكون كحول وفق المعادلة:
 (
(CH
3
)
3
C-Cl (l) +
2H
2
O(
l)             (CH
3
)
3
C-OH(aq)+ H
3
O
+
(aq) + 
Cl
-
(aq)
)

لدراسة حركية هذا التفاعل نصب في حوجلة معيارية 1ml من 2-كلورو2-مثيل بروبان و 24ml من الأستون للحصول على محلول S حجمه 25ml،ثم نأخذ بواسطة ماصة حجما v=5ml من هذا المحلول ونصبه في كأس تحتوي على 200ml من الماء المقطر، عند اللحظة t=0min لحظة تشغيل الميقت، ثم نسجل قيم موصلية المحلول خلال الزمن بواسطة مجس مقياس المواصلة المغمور في الكأس.
1-بين أن كمية المادة البدئية ل 2-كلورو2-مثيل بروبان (المضافة إلى  الكأس عند t=0min)هي: n0=1,8 10-3mol 
نعطي:  M(C4H9Cl)=92g/mol              ρ(C4H9Cl)=0,85g/ml
2-انشىء الجدول الوصفي لتطور التفاعل ثم حدد التقدم الأقصى إذا علمت أن المتفاعل المحد هو 2-كلورو2-مثيل بروبان.
3-أوجد تعبير σ موصلية المحلول بدلالة [H3O+] و الموصليات المولية الأيونية للأيونات المتواجدة في المحلول. ثم استنتج العلاقة بين σ و تقدم التفاعل.
4-أوجد تعبير تقدم التفاعل x عند لحظة t بدلالة σ موصلية المحلول عند نفس اللحظة t،xm التقدم الأقصى للتفاعل و σf موصلية المحلول عند نهاية التفاعل.
5-أحسب قيمة σf إذا علمت أن:   λH3O+=349, 8 10-4S.m2.mol-1                 λCl-= 76,3 10-4 S.m2.mol-1
6-تمكننا علاقة السؤال(4) من تحديد قيمة تقدم التفاعل في كل لحظة و بالتالي تمثيل تغيراته بدلالة الزمن
(انظر الملحق).
أ-عرف السرعة الحجمية للتفاعل ثم حدد قيمتها عند اللحظات: t0=0min    و   t1=2,5min 
ب-أعط تفسيرا مجهريا لتغيرات السرعة الحجمية للتفاعل خلال الزمن
ج-عرف زمن نصف التفاعل ثم حدد مبيانيا قيمته.
7-نعيد نفس التجربة من جديد عند درجة حرارة أكبر انطلاقا من نفس التراكيز البدئية .
أ-مثل في نفس المعلم شكل منحنى تغيرات تقدم التفاعل بدلالة الزمن في الحالتين.
ب-أعط تفسيرا مجهريا لتطور السرعة الحجمية للتفاعل في هذه الحالة. 
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التمرين ثلاثة عشر و مائة
يملك ثلاثي كلور البيوتيل الصيغة الآتية .    C( CH3)3Cl يتفاعل مع الماء وفق المعادلة .
C(CH3)3Cl aq + 2H2O(l)  = H3O+aq  +  Cl-aq  +( CH3)3COHaq      
نرمز لكلور ثلاثي البيوتيل بـ R---Cl   و الكحول 2، 2 ثنائي مثيل الإيثانول بـ  R—OH . نحضر في كأسين مختلفين خليطين من 30g  من الماء و 20g من الأستون ..نضع احد الكاسين في حمام كاظم درجته 40° و الأخر في 30° .همد حدوث التوازن نغمر خلية جهاز قياس الموصلية في الكأسين نضيف عندئذ 1ml من R—Cl و نسجل قيمة الموصلية (σ) للمحلول بدلالة الزمن لمدة 20mn نحصل على المبيانين التاليين.
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1- احسب كمية مادة كلور ثلاثي لبيوتيل الابتدائية..n0 
2- ندعو x  تقدم التفاعل .. قدم جدولا لتقدم التفاعل للجملة . عند t∞ نعتبر التفاعل انتهى  . ما هي الأنواع المسؤولة عن الموصلية σ.
3- عبر أن σ(t) قيمة σ في اللحظة t تكتب على الشكل  σ(t)=n0xσ∞ .
4- احسب قيمة x في كب لحظة من أجل 30° و 40° . قدم النتائج في شكل جدول . يعطى :  σ∞= 8.4 ms/cm من اجل 40° و 7.6ms/cm       من أجل 30° .
5- أرسم البيانين x = f(t)   من اجل درجتي الحرارة السابقتين .علل بصورة كيفية وضعية المنحنيين . هل يقبلان نفس الحد) النهاية(
6- أحسب في كل حالة زمن نصف التفاعل
كلور ثلاثي اليوتيل  M=92.5 g/mole  ..d = 0.85 
التمرين أربعة عشر و مائة
يتفاعل كلورور ثلاثي بوتيل (CH3)3C-Cl مع الماء حسب المعادلة :  


في ما يلي نرمز ل (CH3)3C-Cl ب R-Cl و ل (CH3)3C-OH ب R-OH 
في كاسين مختلفين نضع 30 g من الماء و 20 g من الأسيتون ثم نضع احد الكؤوس في حمام مريم درجة حرارته 40°C والآخر في حمام مريم درجة حرارته  30°C عندما تصل المجموعتين الى حالة التوازن الحراري نضع مجس قياس المواصلة في احد الكؤوس ونبدأ بعملية التحريك ثم نضيف 1 mL من كلورور ثلاثي بوتيل وبعد ذلك نتتبع تطور الموصلية  σ مع الزمن نقوم بنفس الشيء بالنسبة للكأس الأخرى فنحصل على الجدولين  التاليين :
	date t (min)
	0
	2
	5
	10
	14
	25

	σt
	0
	1,5
	3
	5
	5,5
	7

	30°C



	date t (min)
	0
	2
	5
	10
	14
	25

	σt
	0
	3
	5
	7
	8
	8

	40°C


1- احسب كمية المادة البدئية n0 ل R-Cl 

نعطي : الكتلة المولية ل R-Cl هي 92,6 g/mol وكتلته الحجمية 
2- أنشئ الجدول الوصفي للتفاعل نعتبر ان التفاعل يتوقف عند t infini
3-1 ما هي الأنواع الكيميائية المسؤولة عن تطور الموصلية σ
3-2 اعط تعبير σinfini الموصلية عند الحالة النهائية بدلالة  n0   و  V(V الحجم الكلي للمحلول ) 
3-3 اعط تعبيرσt الموصلية عند اللحظة t بدلالة  n0   و  V

3-4 بين ان  (x تقدم التفاعل ) 
4- 1 احسب قيم التقدم x بالنسبة لدرجتي الحرارة 30°   و  40°Cثم اتمم ملأ الجدولين الموجودين بالملحق ( يعاد الملحق مع ورقة التحرير ) 
نعطي : σ infini =8,4 mS cm-1 عند 40°C  و σinfini =7,6 mS cm-1 عند 30°C 
4-2 أنشئ المبيان x= f(t) بالنسبة لدرجتي الحرارة السابقتين 
4-3 علل الوضع النسبي للمنحنيين 
4-4 احسب زمن نصف التفاعل في كل حالة 
4-5 هل يؤول التفاعل لنفس النهاية في كلتا الحالتين 
الملحق 
	date t (min)
	0
	2
	5
	10
	14
	25

	σt
	0
	1,5  
	3    
	5  
	5,5  
	7  

	σt / σinfini
	   
	
	
	
	
	

	x = n0 σt / σinfini (mmol)
	
	
	
	
	
	





30°C

	date t (min)
	0
	2
	5
	10
	14
	25

	σt
	0
	3
	5
	7
	8
	8

	σt / σinfini
	        
	       
	        
	         
	         
	         

	x = n0 σt / σinfini (mmol)
	
	
	
	
	
	




40°C


التمرين خمسة عشر و مائة
عند 25° و في كاس تحتوي مسبقا على قضيب مغنطيسي نصب حجما V1 = 40mL من محلول بيروكسو ثنائي كبريتات البوتاسيوم 
( 2K+ , S2O82- )، تركيزه C1 = 0,1 moL/L. و عند اللحظة t =0 نضيف إلى الكأس حجما V2 = 60mL من محلول يودور البوتاسيوم (K+ , I-) ذي التركيز C2 = 0,15 moL/L. نشغل الخلاط المغنطيسي و نراقب تغيرات مواصلة جزء من هذا الخليط بواسطة خلية قياس المواصلة، نحصل على المنحى التالي:
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1 ـ اكتب معادلة تفاعل الأكسدة – اختزال الحاصل علما أن المزدوجتين المشاركتين فيه هما: / SO42- S2O82-  و I2 / I-.
2 ـ أنشئ جدول تطور المجموعة الكيميائية ، ثم حدد المتفاعل المحد و xmax

3 ـ بين أن المواصلة G لجزء من الخليط تكتب على الشكل التالي :  بحيث :V  هو حجم الخليط، A و B ثابتين لا يتعلقان إلا بدرجة الحرارة.
4 ـ أوجد تعبير سرعة الحجمية التفاعل بدلالة G  و B 
5 ـ حدد انطلاقا من المبيان سرعة التفاعل في اللحظة t=1min
6 ـ حدد انطلاقا من المبيان xmax و زمن نصف التفاعل t1/2
7 ـ مثل كيفيا على الوثيقة 1 المنحنى الممثل لتغيرات G بدلالة t عند استعمال محلول يودور البوتاسيوم تركيزه= 0,3 moL/L  C2’ 
نعطي : A = 1,9 mS.L   و B = 42 mS.L.moL-1
التمرين ستة عشر و مائة
[image: ]
التمرين سبعة عشر و مائة
النوع الكيميائيِ (CH3)3CCl يتميه كليا و ببطء حسب المعادلة التالية :
(CH3)3CCl(aq) + 2H2O(l) = (CH3)3COH(aq) + H3O+(aq) + Cl(aq)
نتابع التطور الزمني لهذا التحول بطريقة قياس الناقلية في الدرجة الإعتيادية من الحرارة ، من أجل هذا نسكب في بيشر 20 mL من محلول (CH3)3CCl تركيزه الكتلي S = 9,25 g/L ، في اللحظةt = 0  نسكب في هذا المحلول 80 mL من مذيب يتكون من 95% ماء و 5% أسيتون ، نوصل جهاز قياس الناقلية بشكل مناسب و نسجل قيم الناقلية النوعية في لحظات مختلفة (نفرض أن حجم المزيج المتفاعل لا يتغير) فنحصل على النتائج المدونة في الجدول أدناه:

	6,0
	5,0
	4,0
	3,5
	3,0
	2,5
	2,0
	1,5
	1,0
	0,5
	0
	t (min)

	0,852
	0,852
	0,830
	0,800
	0,760
	0,688
	0,577
	0,502
	0,412
	0,246
	0
	 (S/m)



1- أشرح لماذا يمكن متابعة هذا التحول عن طريق قياس الناقلية ؟.
2- أنشيء جدول تقدم التفاعل ، ثم استنتج قيمة التقدم الأعظمي xmax .
3- أوجد عبارة التقدم x(t) بدلالة xmax ،  (t) وَ  f (الناقلية النوعية في نهاية التحول).
4- انطلاقا من عبارة x(t) السابقة أنجز جدولا لقيم التقدم في اللحظات المبينة في الجدول.
5- أرسم البيان x = f(t) ، باستعمال مقياس رسم مناسب. 
6- عرف زمن نصف التفاعلt½  ، وعيّن قيمــته. 
7- أحسب السرعة الحجمية للتفاعل عند t = 1 min . ثم استنتج السرعة الحجمية لإختفاء المركب (CH3)3CCl. 
8- كيف تتطور السرعة الحجمية للتفاعل مع الزمن ؟ أعط تفسيرا بسيــــطا.
9- نعيد التجربة السابقة من أجل S = 4,625 g/L ، أرسم كيفيا (في نفس المعلم السابق) البيان x = g(t)، مع التعليل.
المعطيات:  Cl = 35,5 g/mol  ;  C = 12 g/mol
التمرين ثمانية عشر و مائة
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التمرين تسعة عشر و مائة
داخل المغارات يمكن أن نصادف سحابة لغاز ثنائي أوكسيد الكربون الذي يتكون بتأثير المياه الجارية الحمضية على كربونات الكالسيوم الموجودة في الصخور الكلسية.لدراسة هذا التفاعل نصب في حوجلة Vs=100ml من حمض الكلوريدريك ذي تركيز C=0,1mol/l و كتلة m=2g من كربونات الكالسيوم حيث يحدث تفاعل كيميائي وفق المعادلة: 


ونتتبع تكون الغاز عن طريق ازالة الماء داخل مخبار مدرج فنحصل على المنحنى التالي الذي يمثل تغير حجم ثنائي اوكسيد الكربون بدلالة الزمن عند 25°C و الضغط الجوي Patm=1,013.105pa:
1-أحسب كثافة الغاز المتكون بالنسبة للهواء ثم حدد في أي جزء من المغارة يتجمع.
2-أشيء الجدول الوصفي لتطور هذا التفاعل ثم استنتج التقدم الأقصى
3-أوجد تعبير التقدم x بدلالة V(co2)  و T و Patm و R.أحسب قيمته عند اللحظة t=100s.
4-أجد حسابيا الحجم القصوي للغاز الممكن الحصول عليه في شروط التجربة.
5-عرف زمن نصف التفاعل و أحسب قيمته.
6-عبر عن السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة  V(co2) ثم أحسب قيمتها عند اللحظة  t=0s.
7-يمكن تتبع تطور هذا التفاعل بقياس موصلية المحلول  بدلالة الزمن.
   أ-أعط تعبير موصلية المحلول بدلالة الموصلية المولية الأيونية لكل أيون.
   ب-أحسب σ عند اللحظة t=0s.
   ج-أجد تعبير موصلية المحلول بدلالة التقدم x
معطيات: M(c )=12g/mol    M(o )=16g/mol      M(caco3)=100g/mol      R=8,314Pa.m3.K-1.mol-1                    
              λ(H3O+)=35mS.m2.mol-1 λ(Ca2+)=12mS.m2.mol-1  λ(Cl-)=7,5mS.m2.mol-1               
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التمرين عشرون و مائة
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التمرين إحدى و عشرون و مائة
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الشكل 5
التمرين إثنان و عشرون و مائة
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الشكل 1
التمرين ثلاثة و عشرون و مائة







[image: ]نصب في كاس محلولا مائيا  لبيروكسو ثنائي كبريتات البوتاسيوم  حجمه  وتركيزه   ثم عند لحظة تاريخها   نضيف في هدا ألكاس محلولا ليودور البوتاسيوم 


حجمه  و تركيزه 


ننجز تتبع تطور المجموعة المتفاعلة بقياس مواصلتها عند لحظات مختلفة أثناء فنحصل على المنحنى  الممثل جانبه:
1- اكتب المعادلة الكيميائية لهدا التفاعل 


نعطي المزدوجة مؤكسد مختزل 1 :  و مزدوجة مؤكسد مختزل 2 : 
2- احسب كمية المادة البدئية للمتفاعلين

3- أنجز جدول تقدم التفاعل 



4- اكتب عند لحظة  تعابير تراكيز المتفاعلات و النواتج بدلالة  و   وحجم الخليط المتفاعل 







5- اوجد عند لحظة تعبير التركيز  بدلالة    و  و  و و


نهمل ايونات   و أمام الايونات الأخرى في الخليط 



6- برهن أن تعبير بدلالة التقدم  يمكن كتابته كالتالي : 



نذكر أن :   مع  تمثل ثابتة تميز خلية القياس ,و تمثل الموصلية المولية الأيونية

يبقى   حجم لخليط المتفاعل ثابتا أثناء التجربة 




َ و ثابتتان حيث : و 



7- اكتب تعبير  سرعة هدا التفاعل بدلالة  ثم استنتج تعبيره بدلالة 

8- حدد قيمة  التقدم القصوي لهدا التفاعل 

9- باستعمال نتيجة السؤال السابق حدد مبيانيا اللحظة  التي يمكن عندها اعتبر التفاعل تاما     
التمرين أربعة و عشرون و مائة
الهدف من هذا التمرين هو دراسة الحلمأة القاعدية لاستر CH3CO2C2H5 بتتبع قياس المواصلة من اجل هذا نمزج بسرعة في كأس كمية n1 = 0,01 mol من الصودا وكمية وافرة من الاستر CH3CO2C2H5 عند درجة الحرارة 25°C حجم المحلول المحصل عليه هو VT
نعطي الموصليات المولية الأيونية عند25°Cب :(S. m². mol-1)
                                           λNa+= 5 10-3 ; λCH3COO-= 4,1 10-3 ; λHO-= 20 10-3         
نهمل موصلية الايونات H3O+ نظرا لضعف تركيزها في المحلول 
أدى قياس مواصلة المحلول مع مرور الزمن إلى الحصول على النتائج التالية : 
	t(s)
	0
	30
	60
	90
	120
	150
	∞

	G(mS)
	46,2
	18,6
	12,4
	12,3
	11,5
	10,8
	10,7


1- لماذا تتناقص قيمة المواصلة مع تطور التحول 

2- معادلة التفاعل الحاصل هي :  انجز الجدول الوصفي لهذا التفاعل 
3- نعبر عن مواصلة محلول ايوني بدلالة الموصلية بالعلاقة G = k  مع k ثابتة خلية المواصلة 
3-1 اعط تعبير المواصلة البدئية G0 بدلالة k, n1, VT و الموصليات المولية الأيونية للأيونات المتواجدة بالمحلول في الحالة البدئية 
3-2 اعط تعبير المواصلة G عند اللحظة t بدلالة التقدم x
3-3 نعتبر ان هذا التحول كلي استنتج تعبير Gf بدلالة k, n1, VT و الموصليات المولية الأيونية للأيونات المتواجدة بالمحلول في الحالة النهائية 

3-4 باستعمالك للعلاقات السابقة بين ان : 
4-1احسب قيم بالنسبة للحظات المختلفة ودونها في جدول 
4-2 أنشئ المبيان الممثل لتطور التقدم x بدلالة الزمن 
4-3 باستعانتك بالمبيان بين كيف تتطور سرعة التفاعل مع مرور الزمن اعط تعليلا لذلك 
4-4 عرف زمن نصف التفاعل وحدد قيمته 
التمرين خمسة و عشرون و مائة
ندرس حركية الاماهة القاعدية لأستر ميتانوات الاثيل بقياس الناقلية لخليط متانوات الاثيل و محلول هيدروكسيد الصوديوم (Na+ ;OH-)  بدلالة الزمن  نسكب في كأس ببشر محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه C0=1.0.10-2 mol/l . نغمر خلية قياس الناقلية في المحلول و نحرك الخلاط . نقيس الناقلية الابتدائية G0 في لحظة نعتبرها t 0 . نضيف بعد دلك و بسرعة ميثانوات الاثيل بكمية مساوية لكمية هيدروكسيد الصوديوم الابتدائية . نقيس ناقليه المحلول بدلالة الزمن فنحصل على الجدول الآتي فيه قيم الناقلية G  و التقدم x .
	نهاية التفاعل
	45
	15
	12
	9
	6
	3
	0
	t (mn)

	1.05
	1.20
	1.68
	1.75
	1.84
	1.97
	2.16
	؟
	G(ms)

	2.00
	1.70
	1.10
	1.00
	0.90
	0.72
	0.46
	0
	x(mmol)


المعطيات . معادلة التفاعل .HCO2C2H5 aq + HO-aq  = HCO2-aq  CH3CH2OHaq       
في لحظة زمنية (t) تعطى عبارة الناقلية (G) للخليط بالعلاقة .
G(t) = K(λNa+[Na+] + λHO-[HO-] +λHCOO-[HCOO-]) حيث K = S/l = 0.010 m   و λ هي الناقلية المولية الشاردية . و قيمها عند 25° هي :  λNa+ = 5.01 .10-3  s.m2.mol-1  ...λHO-   = 19.9 s.m2 mol-1    

λ HCOO- = 5.46.10-3 s.m2.mol-1 ….   يهمل حجم ميثانوات الايثيل  أمام حجم هيدروكسيد الصوديوم  .. حجم الخليط يساوي 200ml  و تركيزه Cb= 1.10-2 mol/l  يهمل وجود H3O+   ...
1- نعتبر محلول NaOH حجمه v في اللحظة t = 0 . أعط تركيز الشوارد في هدا المحلول هند هده اللحظة ..
2- بين أن الناقلية G0  يمكن أن تكتب : G0 = ( K / v ) n0{λNa+ + λHO- }    حيث n0 عدد مولات الاستر و هيدروكسيد الصوديوم .  أحسب قيمة G0 .استعمل الوحدات الدولية.
3- نرمز بـ x  لتقدم التفاعل . في اللحظة t  . أكمل الجدول الآتي مبينا كمية المادة بدلالة x .
	C2H5OH 
	HCO2-    
	OH-     
	HCO2C2H5
	المعادلة

	       0
	      0
	n 0      
	 n 0    
	ح ابتدائية

	
	x        
	
	
	ح انتقالية


4- ندرس ناقليه الخليط بدلالة الزمن :  بين أن ناقليه الخليط يمكن كتابتها بدلالة x . وفق العلاقة .
G = K/v {λNa+(n0) + λHO-( n-x) + λHCOO- (x)}       .......*
 بسط العبارة السابقة و ضع G على الشكل   G = a x  + b      حيث a و b ثابتين يطلب تعيينهما ..
ما المقدار الذي يعبر عته b . ما أشارة a  .. ما شكل البيان G = f (x)  ..
العلاقة (*)  تسمح بقياس التقدم (x) في الجدول الأول .  أرسم البيان x = g(t)  
1cm………0.2 mmol         1cm…….3min              
5- أعط تعريف السرعة الحجمية للتفاعل و بين أنه يمكن تحديدها في لحظة (t) . كيف تتغير سرعة التفاعل المدروس.
6- عرف زمن نصف التفاعل  أعط قيمته بيانيا.
dataelouardi.com		45	ذ. الوردي المختار
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